
LOKALNA PLATFORMA NA RZECZ 

ZAPOBIEGANIA POWSTAWANIU 

ODPADÓW (ZPO) 
 

Razem dla czystej, nowoczesnej i przyjaznej Gminy! 

Gmina Spytkowice uruchamia Lokalną Platformę na Rzecz Zapobiegania Powstawaniu 

Odpadów (ZPO) – miejsce, które łączy mieszkańców, lokalne organizacje                                 

i przedsiębiorców we wspólnym celu: tworzeniu środowiska, w którym odpadów powstaje 

mniej, a zasoby wykorzystujemy mądrzej. 

W ramach Platformy prowadzone są działania edukacyjne, konsultacje, warsztaty oraz 

kampanie informacyjne dotyczące m.in. ponownego wykorzystania zasobów, właściwego 

gospodarowania rzeczami codziennego użytku, naprawy i przedłużania żywotności 

produktów, a także ograniczania zużycia surowców  

Co chcemy osiągnąć? 

•    Mniej odpadów – więcej oszczędności i czystszego środowiska 

•     Więcej napraw, ponownego użycia i kreatywnych rozwiązań 

•       Większą świadomość ekologiczną i praktyczną wiedzę wśród mieszkańców 

•               Współpracę lokalnej społeczności i biznesu na rzecz odpowiedzialnej 

przyszłości 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zgodnie z dyrektywą ramową o odpadach (Dyrektywą Parlamentu Europejskiego i Rady 

2008/98/WE z dnia 19 listopada 2008 r. w sprawie odpadów oraz uchylającą niektóre 

dyrektywy), będącą kluczowym aktem prawa UE w dziedzinie gospodarki odpadami, 

dążeniem UE jest stworzenie „społeczeństwa recyklingu”, którego celem będzie „unikanie 

wytwarzania odpadów oraz wykorzystywanie odpadów jako zasobów”. Zgodnie z tą 

Dyrektywą, każdy kto podejmuje działalność powodującą powstawanie odpadów 

w pierwszej kolejności powinien zapobiegać ich powstawaniu, jeżeli to jest niemożliwe 

ograniczyć ich powstawanie. Następnym krokiem powinno być ponowne wykorzystanie 

poddanie recyklingowi i odzyskowi, a w ostateczności odpady należy utylizować, 

unieszkodliwiać.  

Ogólne ramy zapobiegania powstawaniu odpadów na poziomie krajowym ustala Krajowy 

Plan Gospodarki Odpadami (KPGO), który ma za zadanie uszczegółowienie w jednym 

dokumencie działań w zakresie zapobiegania powstawaniu odpadów zarówno na 

poziomie krajowym, jak i na poziomie województw. 

Art. 17 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (t.j. Dz. U. z 2023 r., poz. 1587 ze 

zm.) transponującej przepisy dyrektywy ramowej o odpadach, ustanawia następującą 

hierarchię sposobów postępowania z odpadami: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Każdy z nas może podjąć działania sprzyjające ograniczaniu powstawania odpadów 

poprzez wdrożenie kilku prostych zasad: 

• Wybieraj produkty, które nie posiadają zbędnych opakowań. W trakcie codziennych 

zakupów wybierz produkty, które nie są umieszczone  w foliowych opakowaniach 

bądź na styropianowych tackach.  

• Używaj toreb wielokrotnego użytku (najlepiej wykonanych z materiałów 

ekologicznych).  

• Jeżeli to możliwe używaj wielokrotnie opakowań nadających się do danego celu np. 

do pakowania i przechowywania.  

• Racjonalnie korzystaj z papieru np. poprzez wykorzystywanie obu stron kartki, 

drukowanie obustronne, rezygnację z papierowych faktur i wyciągów bankowych – 

wybieraj formę elektroniczną.  

• Nie przyjmuj nie adresowanej korespondencji oraz ulotek reklamowych.  

• Kupuj baterie nadające się do ładowania (tzw. akumulatorki) zamiast baterii 

jednorazowych.  

• Unikaj kupowania jednorazowych kubków, talerzy, sztućców i ręczników.  

• Kupuj napoje, pożywienie i środki chemiczne w opakowaniach które można zwrócić 

lub ponownie napełnić np. poprzez wybieranie szklanych butelek zamiast 

plastikowych, opakowań typu „uzupełnienie”.  

• Przekaż zużytą odzież, obuwie i inne niechciane przedmioty takie jak książki, 

zabawki, sprzęty RTV i AGD innym odbiorcom lub sprzedaj na serwisach 

aukcyjnych.  

• Wybieraj trwałe produkty. Kupując sprzęt elektryczny i elektroniczny dbaj o jego 

stan techniczny. W przypadku urządzeń rzadko stosowanych skorzystaj z usługi 

wypożyczania.  

• Jeśli to tylko możliwe korzystaj z serwisów napraw.  

• Czytaj etykiety i świadomie podejmuj decyzje konsumenckie – kup tyle ile naprawdę 

potrzebujesz,  



• Kompostuj bioodpady. Kompostowanie to jedna z najlepiej sprawdzonych metod 

powtórnego wykorzystania odpadów. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Źródło: Ministerstwo Klimatu i Środowiska, kampania Piątka za segregację, strona 

internetowa: naszesmieci.pl 

 



 

Zasady segregacji 

Aby prawidłowo sortować odpady należy przestrzegać kilku ważnych zasad: 

Worki żółte z napisem „Metale i tworzywa sztuczne” – powinny tu trafiać tworzywa 

sztuczne oraz metale wszelkiego rodzaju i przeznaczenia. Wrzucimy tutaj zarówno 

opakowania po produktach spożywczych, jak i puste butelki po szamponach, płynach do 

czyszczenia, płynach do prania. Do żółtych pojemników do segregacji powinny trafić 

również tubki po paście do zębów, kartony po soku oraz mleku, zgniecione puszki po 

napojach oraz żywności, plastikowe worki i torebki. 

Worki lub pojemniki niebieskie z napisem „Papier” – powinny zawierać czyste 

opakowania z tektury i papieru, papier biurowy, ulotki, czasopisma, zeszyty, kartony. 

Najważniejsze, aby odpady papierowe trafiające do niebieskiego pojemnika były czyste, 

suche, nie posiadały resztek jedzenia oraz były niezatłuszczone. 

Pojemniki zielone z napisem „Szkło” – powinny się tu znaleźć puste opakowania 

ze szkła: butelki, słoiki, szklane pojemniki po kosmetykach, puste szklane butelki po 

lekach. 

Worki lub pojemniki brązowe z napisem „Bioodpady” – należy do nich wrzucać 

wszelkie odpady organiczne, które ulegają biodegradacji. Pojemnik na bioodpady 

powinien zawierać m.in.: trawę, liście, odpady z warzyw i owoców, fusy po kawie, 

herbacie, skorupki jaj, uschnięte lub zwiędłe kwiaty cięte, rośliny doniczkowe. 

Pojemniki na odpady zmieszane – tutaj powinny się znaleźć wszystkie te odpady, które 

nie kwalifikują się do żadnego pojemnika wymienionego wyżej. Mogą tu zatem trafić takie 

śmieci jak: zużyte chusteczki, pieluchy, ręczniki papierowe, resztki mięsa, kości, 

potłuczone talerze i szklanki, żwirek z kuwet zwierzęcych, zabrudzone opakowania po 

produktach spożywczych. Nie można do tych pojemników wrzucać m.in.: odpadów 

budowlanych, sprzętu elektronicznego i elektrycznego, sprzętu AGD, leków, baterii, 

styropianu, odpadów zielonych. 

Na co należy zwrócić uwagę? 

Przede wszystkim na tworzywo, z którego został zrobiony dany odpad, zanim wyląduje on  

w kuble. Segregację powinno się zacząć u źródła - w miejscu wytworzenia odpadów, to 

znaczy w domu. 



Źródło: Ministerstwo Klimatu i Środowiska, kampania Piątka za segregację, strona 

internetowa: naszesmieci.pl  



Czy wiesz, że: 

• Każda szklana butelka ponownie wprowadzona do obiegu pozwała zaoszczędzić energię 

potrzebną do świecenia 100-watowej żarówki przez 4 godziny. 

• Każdy z nas wyrzuca w ciągu roku około 56 opakowań szklanych nadających się w pełni 

do ponownego wykorzystania. 

• Produkty ze szkła w 100% nadają się do ponownego przerobu (recyklingu). 

• Wyprodukowanie 1 tony papieru wymaga ścięcia 17 drzew. Ponowny przerób stosu 

gazet o wysokości 125 cm pozwała na uratowanie sześciometrowej sosny. 

• Każda tona odzyskanej makulatury pozwoli zaoszczędzić 1200 litrów wody w papierni 

oraz 2,5 m3 przestrzeni środowiska. 

Odzysk 1 kilograma aluminium z puszek napojowych (około 60 sztuk) pozwala na 

oszczędność 0,7 kilograma ropy naftowej oraz 4 kg rudy boksytu. 

• Rzucona w lesie butelka plastikowa rozłoży się w ziemi po 500 latach, guma do żucia po 

5 latach, a niedopałki papierosów po 2 latach. 

• Wyrzucone w ciągu roku na całym świecie butelki PET, ustawione jedna na drugiej 

utworzyłoby wieżę o wysokości 28 milionów kilometrów. 

• Butelki, torebki śniadaniowe bądź torby na zakupy stanowią ok. 7% masy wszystkich 

śmieci, zajmują dużo miejsca, jest to niemal 30% wszystkich odpadów. 

• Energia odzyskana z przetworzenia jednej torby plastikowej pozwala np. przez 10 minut 

oświetlać pokój 60-watową żarówką. 

• Stal i aluminium pochodząca z recyklingu opakowań metalowych może krążyć (być 

przetwarzana) w 

nieskończoność 

– bez utarty 

jakości surowca 

 


